

Министр РСФСР № 784 (2)

ГАРР, фонд 410,
н.д. 4799.

Копия
№ Т1/II48
04.10.91

Совет Министров РСФСР

84

К заседанию СМ РСФСР о продо-
вольственном обеспечении

Министерство торговли РСФСР направляет информацию об обеспе-
чении населения РСФСР продовольственными товарами в текущем году
и прогнозах на 1992 год.

Приложение: на II листах.

Заместитель Министра

документ

04 10 91

И.П. Коновалов

И Н Ф О Р М А Ц И Я

об обеспечении населения РСФСР продовольственными товарами в 1991 году и прогнозах на 1992 год

Обеспечение населения продовольствием проходит крайне напряженно.

Принимаемые руководством республики меры позволили в определенной степени снять напряжение в торговле отдельными товарами: макаронными и мучными кондитерскими изделиями, солью, а также табачными и некоторыми другими.

Однако по продуктам животноводства, сахару, маслу растительному и другим обстановка остается крайне сложной. В большинстве территорий РСФСР действует талонная система продажи: в 53 на мясопродукты, в 61 - масло животное, более чем в 14 территориях хлеб и хлебобулочные изделия в сельской местности реализуются по спискам и талонам с нормой отпуска от 0,3 до 1 кг, в 64 - крупа и макаронные изделия, в 47 - растительное масло, в 24 - чай, в 63 - водочные изделия. Сахар реализуется по талонам повсеместно. Мука реализуется по талонам в 18 территориях, в г.Москве и Кемеровской области свободно, а в остальных территориях - в розницу не поступает.

Следует отметить, что во многих территориях введение талонной системы не сняло напряжения, так как из-за отсутствия ресурсов талоны не отовариваются.

Это положение вызвано снижением закупок скота, птицы, молока, уменьшением производства основных продовольственных товаров, а также сокращением поставок из других союзных республик и по импорту.

В результате поставка основных продовольственных товаров по РСФСР за 9 месяцев т.г. ожидается по мясопродуктам на уровне 80% к прошлому году, молокопродуктам - 85%, маслу животному - 83%, яйцепродуктам - 88%, рыбопродукции - 80%, маргариновой продукции - 65%, маслу растительному - 73%, чаю - 66%, кондитерским изделиям - 84%, сахару - 73%.

Продукты животноводства

86

За 9 месяцев 1991 года предприятиями сельского хозяйства в Российской Федерации недозакуплено к уровню прошлого года 1 млн.тонн (13%) скота и птицы, 4,5 млн.тонн молока (13%), 1,7 млрд.штук (7%) яиц. В результате необеспечены планы поставок продуктов животноводства отчисляющими территориями по мясопродуктам на 158 тыс.тонн (15 %), молокопродуктам - 2,2 млн.тонн (23%). По данным Минсельхозпрода положение с закупками в IV квартале т.г. не улучшится.

Ожидаемое сокращение закупок скота и птицы в IV квартале 1991 г. приведет к уменьшению расхода мясопродуктов на местное снабжение в РСФСР (без гг. Москвы и Ленинграда) по сравнению с уровнем 1990 года на 26% (356т.тн) молокопродуктов соответственно на 16% (1340 т.тн), яйцепродуктов - 12% (749 млн.шт.).

По данным Минсельхозпрода РСФСР выработка мяса составит 1214 тыс.тн, что на 217 тыс.тн меньше фактической выработки в IV квартале 1990 года. При этом отчисления в союзно-республиканский фонд могут составить только 290 тыс.тн или на 160 тыс.тонн меньше соответствующего периода прошлого года.

В результате с учетом поставки мясопродуктов в общесоюзный фонд дотация промышленным центрам может быть обеспечена за счет собственных ресурсов только в объеме 83 тыс.тн при плане 227 тыс.тн или 36,5%.

Ежегодно во II и III кварталах создавались остатки молокопродуктов для пополнения расхода по рыночному фонду в осенне-зимний период. Так в 1990 году за 9 месяцев были накоплены остатки в количестве 1550 тыс.тонн, которые были вовлечены в расход IV квартала. В текущем году из-за резкого сокращения закупок молока ^{потребительские} остатки составят всего лишь 65 тыс.т.

Исходя из установленных на IV квартал т.г. планов отчислений, с учетом поставки молокопродуктов в общесоюзный фонд, на промпереработку и вовлечения накопленных за 9 месяцев т.г. минимальных остатков, дотация может быть обеспечена только в объеме 850 тыс.тн при плане 1404 тыс.т. или меньше на 554 тыс.тн 40%.

С целью недопущения срыва снабжения и селения в IV квартале т.г. для Российской Федерации необходима срочная закупка мясопродуктов, масла животного и сухого молока по импорту.

В 1992 году положение с ресурсами продуктов животноводства по расчетам Минэкономики РСФСР останется напряженным.

Увеличение закупок скота и птицы, молока против ожидаемых в 1991 году на 200 т.т (110 т.т в убойном весе) и 1000 т.т соответственно, без закупок по импорту не позволит сохранить потребление мясо- и молокопродуктов на уровне 1990 года. Положение с ресурсами усугубляется передачей потребителей общесоюзного фонда: г.Санкт-Петербурга, Главалмассолото, ГК Норильский Никель, Главсоюзстрой, п/я 1900 и М-5824 с рыночными фондами: на мясопродукты 620 тыс.т, молокопродукты 3500 т.т.

в 1992г.

Для сохранения расхода на местное потребление продуктов животноводства на уровне 1990 года необходимо для территорий Российской Федерации предусмотреть закупку по импорту мясопродуктов 1000 тыс.тн, молокопродуктов 2500 - 3000 тыс.т.

Кроме этого для обеспечения г.Москвы и потребителей общесоюзного фонда, размещенных на территории РСФСР, также следует закупить по импорту мясопродуктов 900 тыс.т, молокопродуктов 5000 тыс.т.

На основании изложенного потребность закупки по импорту на 1992 год составляет: мясопродуктов-1900 т.т., масла животного 300 тыс.т, 100 тыс.т сухого молока, 40 тыс.т детского питания или 8000 тыс.т молокопродуктов.

Хлебопродукты

Расход муки по РСФСР за 9 месяцев т.г. ожидается в сравнении с прошлым годом на уровне 99,2%. Перерасход ее против установленных фондов составит 152 тыс.тонн. В основном мука использовалась на хлебопечение. За 9 месяцев т.г. расход ее увеличится на 4,1% (384 т.тн). Практически повсеместно прекратилась розничная продажа муки., снизился ее расход в общественном питании на 56,1 тыс.тонн (6,6%)

На предприятиях госпромышленности за 8 месяцев с.г. производство хлебобулочных изделий возросло в сравнении с аналогичным периодом прошлого года на 7%- 512,9 тыс.тонн, в том числе в августе на 3% - 28,1 тыс.тонн. В целях недопущения перебоев в снабжении населения хлебной продукцией и предотвращения использования ее на неподходящие цели в большинстве территорий Северного, Северо-Западного, Центрального, Уральского районов и ряде других областей в сельской местности решениями исполкомов введены различные формы рационирования продажи хлеба (списки, талоны, карточки, календари).

Реализация крупы за 9 месяцев т.г. сократится на 202,8тыс.тонн (12,6%) против плана недорасходуется 124 тыс.тонн. Причина недорасхода отсутствие ресурсов крупы в ассортименте на реалбажах хлебопродуктов.

Практически повсеместно продажа крупы осуществляется по карточкам с нормой отпуска одному покупателю в месяц 0,3 - 1 кг.

На IV квартал 1991 года рыночные фонды муки установлены в объеме 3799,6 тыс. тонн или снижением к расходу 1990 года на 10,6% - 449,1 тыс.тонн . В условиях возросшего спроса муки на хлебопечение, розницу и общепит необходимо выделить дополнительно и поставить 500 тыс. тонн муки.

Рыночные фонды крупы на IV квартал 1991 года определены в количестве 547,1 тыс.тонн или со снижением к расходу прошлого года на 44,3 тыс.тонн - 6,7%, в том числе по рису на 69,7 тыс.тонн - 49,2%, манной на 6,4 тыс.тонн - 13,3%, гречневой - 4,1 тыс.тонн - 11,3%, бобовым на 3,3 тыс.тонн - 6,3%.

Предварительный баланс использования муки и крупы в 1992 году показывает недостаток ресурсов, которые необходимо компенсировать закупкой по импорту в объемах соответственно 519,6 тыс.тонн и 1490 тыс.тонн.

В текущем году в РСФСР сложилось крайне напряженное положение с ресурсами сахара. В связи с невыполнением в 1990 году промышленностью РСФСР госзаказа в объеме 763 тыс.тонн и недопоставкой союзными республиками за 9 месяцев т.г. 839 тыс.тонн, общие ресурсы сахара на 01.10.91 по РСФСР составили 4,1 млн.тонн против 5,3 млн.тонн в 1990 году.

Расчетные ресурсы сахара для рыночного потребления в IV квартале т.г. по нашим расчетам будут обеспечены на уровне прошлого года, без восполнения недопоставки за 9 месяцев т.г., за счет собственного производства, поставок с Украины и по импорту.

Для сохранения уровня потребления сахара в РСФСР в 1992 году необходимо закупить по импорту сахар-сырец в объеме 3818 тыс.тонн, в том числе 1650 тыс.тонн для переработки в РСФСР и 2168 тыс.тонн для переработки на Украине с последующей поставкой в РСФСР.

Растительные жиры

Крайне обострилось в текущем году положение с поставкой растительного масла. По оперативным данным за 9 месяцев т.г. недопоставка рыночным получателям составит 92 тыс.тонн (27%). Остатки масла в рознице уменьшились против прошлого года в 2 раза. В основном это произошло из-за недопоставки масла по импорту. По сообщению Минсельхозпрода РСФСР в IV квартале т.г. поставка по рынку будет выполнена полностью.

Баланс ресурсов масла растительного на 1992 год показывает дефицит ресурсов масла растительного в РСФСР. Необходимо закупить для рыночной реализации не менее 260 тыс.тонн масла растительного по импорту и 167 тыс.тонн в союзных республиках.

Из-за отсутствия ресурсов масла растительного сорвана выработка маргариновой продукции. Ожидается недопоставка по рынку за 9 месяцев т.г. 160 тыс.тонн (40% от фондов). В IV квартале т.г. для потребителей РСФСР необходимо 238 тыс.тонн маргариновой продукции, производство ожидается в объеме 166 тыс.тонн (69,7%).

Напряжение в обеспечении населения маргариновой продукцией сохранится. Необходимо промышленности изыскать дополнительные ресурсы для выполнения планов производства маргарина.

Из-за отсутствия ресурсов в бассейновых объединениях торговля рыболовными в текущем году ухудшилась. Недоставка рыболовных товаров торговым организациям за 9 месяцев т.г. составит 378,6 тыс.тонн или 20,5%. Дефицит ресурсов на 1991 год составляет более 800 тыс.тонн.

Рыночные фонды рыбопродукции на IУ квартал т.г. установлены РСФСР в объеме 774,8 тыс.тонн или с ростом к отчету IУ квартала 1990 года на 19,2%.

Необходимо обязать Минрыбхоз СССР обеспечить указанные фонды ресурсами.

Чай

Рыночные фонды чая на 1991 год в объеме 235 тыс.тонн не обеспечены ресурсами на 80 тыс.тонн (из-за отказа союзных республик заключить договоры в полном объеме - Грузия при плане 78,3 тыс.тонн заключила только на 55 тыс.тонн, Азербайджан - соответственно 4,2 и 2,4 тыс.тонн), а также сокращение закупок по импорту (в 1991г. - 5,1 тыс.тонн, в 1990г. - 68,3 тыс.тонн).

В результате поставка чая за 9 месяцев т.г. прошла со снижением к уровню 1990 года на 39,8 тыс.тонн (26,0%).

По этим же причинам в IУ квартале т.г. поставка чая ожидается со снижением к прошлому году на 20,6 тыс.тонн.

На 1992 год необходимо предусмотреть закупку чая по импорту для рыночной реализации не менее 100 тыс.тонн.

Плодовоощные консервы

Ресурсы плодовоощных консервов в 1991 году сократились по сравнению с 1990 годом на 38,5%. Предприятия Минсельхозпрода РСФСР заключили договоры на поставку консервов со снижением на 29%, из союзных республик - на 30%, по импорту - 87%. В результате поставка плодовоощных консервов за 9 месяцев т.г. снизилась против 1990 года на 38%.

Необходимо в 1992 году произвести плановую закупку плодовоощных консервов, хотя бы для детского питания, для районов Крайнего Севера и подверженных заражению от аварии на Чернобыльской АЭС.

Плодоовощная продукция

В результате сокращения площадей под посадками картофеля в колхозах и совхозах на 300 тыс. гектаров (почти на четверть) и низкой урожайности, обусловленной неблагоприятной агроклиматической обстановкой, в текущем году в Российской Федерации сложилась напряженная ситуация с ресурсами этой культуры. Закупки картофеля во всех категориях хозяйств ожидаются в объеме не более 5,3 млн.т, или на 2,3 млн.т меньше намеченных на 1991 год. 91

По этим причинам не выполняют своих договорных обязательств по поставкам картофеля большинство товаропроизводящих областей: Московская, Ленинградская, Новгородская, Нижегородская, Псковская, Рязанская, Тверская и другие.

Наиболее остро складывается положение дел с поставками картофеля в гг. Москву, Санкт-Петербург, районы Крайнего Севера, курортам Краснодарского и Ставропольского краев, промышленным центрам Поволжья и Северного Кавказа.

Для выполнения госзаказа по поставкам в г.Москву недостает около 100 тыс.т, Санкт-Петербург выше 100 тыс.т, районы Крайнего Севера - 25 тыс.т и в другие промышленные центры РСФСР 255 тыс.т картофеля. Всего поставщики РСФСР недогружают этим получателям 508 тыс.т картофеля или 40% от госзаказа. Кроме того, по другим союзным республикам недопоставка составит 260 тыс.т и, таким образом, невыполнение госзаказа составит 768 тыс.т.

В тоже время Российской Федерации недополучит из союзных республик 205 тыс.т, в т.ч. г.Москва - 60 тыс.т и Санкт-Петербург - 100 тыс.т. Общий объем недопоставок картофеля в промышленные центры РСФСР поставщиками Российской Федерации и союзных республик составит 973 тыс.т, в т.ч. промцентрам РСФСР - 321 тыс.т. Все это вызывает беспокойство за снабжение картофелем населения Российской Федерации в осенне-зимний период 1991-1992 гг.

В настоящее время идут переговоры по закупке картофеля в Польше в объеме 600 тыс.т, которые Минсельхозпред СССР планирует направить только гг. Москве и Санкт-Петербургу.

Поставки овощей из РСФСР ожидаются в объеме 967 тыс.т, что меньше на 189 тыс.т объема заключенных договоров и на 411 тыс.т меньше госзаказа. Следует отметить, что недопоставка в гг.Москву и Санкт-Петербург овощей ожидается в основном за счет капусты и корнеплодов из Московской и Ленинградской областей. Крайне неудовлетворительно складывается ситуация с поставщиками лука. От российских поставщиков из-за

недостатка ресурсов ожидается отгрузка всего 55 тыс.т, или на 50тыс.т меньше, чем по заключенным договорам.

Анализ баланса производства и закупок лука показывает, что большего объема ресурсов этой культуры для отгрузки в РСФСР практически нет. Ресурсы лука имеются в республиках Средней Азии, откуда по заключенным договорам должно поступить 524 тыс.т. Однако, фактически поставка лука в РСФСР не производится из-за диктуемых поставщиками Средней Азии высоких цен и их требований бартерных сделок.

Поставки плодов из РСФСР ожидаются всего в объеме 151 тыс.т, или почти на половину меньше распределенных ресурсов. Положение со снабжением населения яблоками усугубляется тем, что резко сокращаются ресурсы яблок, закупаемых по импорту. В настоящее время для РСФСР закуплено только 18,5 тыс.т импортных яблок, в то время как в предыдущие годы их закупки составляли 300-400 тыс.т.

В связи со сложившейся ситуацией с ресурсами ожидается продажа населению через государственную и кооперативную торговлю Российской Федерации за 9 месяцев т.г. 6738 тыс.тонн картофеля, овощей, фруктов, цитрусовых плодов и бахчевых культур, что меньше соответствующего периода прошлого года на 1200 тыс.тонн (84%). Меньше ожидается реализовать картофеля на 422 тыс.тонн (85%), лука репчатого 187 тыс.тонн (70%), помидоров на 243 тыс.тонн (62%), фруктов на 96 тыс.тонн (88%) и бахчевых культур 279 тыс.тонн (60%).

Для сохранения уровня снабжения населения РСФСР картофелем в 1991-1992 годах Комитетом по оперативному управлению народным хозяйством СССР принято постановление от 13.09.91 № 22 "О закупке за границей в 1991-1992 годах продовольственного картофеля". В настоящее время идут переговоры по закупке этого картофеля в Польше в объеме 600 тыс.тонн, которые планируется направить г.г. Москве и Санкт-Петербургу.

Минторг РСФСР считает целесообразным, как и в предшествующие годы, закупить по импорту для обеспечения населения Российской Федерации сельскохозяйственных плодов 600 тыс.тонн, цитрусовых плодов - 400 тыс.тонн и сухофруктов - 50 тыс.тонн.

Министерством торговли РСФСР принимаются оперативные меры по координации отгрузок продовольственных товаров в территории, где возникает крайне напряженное положение с ресурсами продовольствия.

Распределены в районы Крайнего Севера, радиоактивнозагрязненные территории, крупные промцентры, полученные по импорту в январе-августе т.г. 100 тыс.тонн мясопродуктов, 10 тыс.тонн масла животного, 1,9 тыс.тонн детских молочных смесей, 287 тыс.тонн сахара, 18,3 тыс.тонн макаронных изделий.

92

недостатка ресурсов ожидается отгрузка всего 55 тыс.т, или на 50тыс.т меньше, чем по заключенным договорам.

Анализ баланса производства и закупок лука показывает, что большего объема ресурсов этой культуры для отгрузки в РСФСР практически нет. Ресурсы лука имеются в республиках Средней Азии, откуда по заключенным договорам должно поступить 524 тыс.т. Однако, фактически поставка лука в РСФСР не производится из-за диктуемых поставщиками Средней Азии высоких цен и их требований бартерных сделок.

Поставки плодов из РСФСР ожидаются всего в объеме 151 тыс.т, или в почти на половину меньше распределенных ресурсов. Положение со снабжением населений яблоками усугубляется тем, что резко сокращаются ресурсы яблок, закупаемых по импорту. В настоящее время для РСФСР закуплено только 18,5 тыс.т импортных яблок, в то время как в предыдущие годы их закупки составляли 300-400 тыс.т.

В связи со сложившейся ситуацией с ресурсами ожидается продажа населению через государственную и кооперативную торговлю Российской Федерации за 9 месяцев т.г. 6738 тыс.тонн картофеля, овощей, фруктов, цитрусовых плодов и бахчевых культур, что меньше соответствующего периода прошлого года на 1200 тыс.тонн (84%). Меньше ожидается реализовать картофеля на 422 тыс.тонн (85%), лука репчатого 187 тыс.тонн (70%), помидоров на 243 тыс.тонн (62%), фруктов на 96 тыс.тонн (88%) и бахчевых культур 279 тыс.тонн (60%).

Для сохранения уровня снабжения населения РСФСР картофелем в 1991-1992 годах Комитетом по оперативному управлению народным хозяйством СССР принято постановление от 13.09.91 № 22 "О закупке за границей в 1991-1992 годах продовольственного картофеля". В настоящее время идут переговоры по закупке этого картофеля в Польше в объеме 600 тыс.тонн, которые планируется направить г.г. Москве и Санкт-Петербургу.

Минторг РСФСР считает целесообразным, как и в предшествующие годы, закупить по импорту для обеспечения населения Российской Федерации семечковых плодов 600 тыс.тонн, цитрусовых плодов - 400 тыс.тонн и сухофруктов - 50 тыс.тонн.

Министерством торговли РСФСР принимаются оперативные меры по координации отгрузок продовольственных товаров в территории, где возникает крайне напряженное положение с ресурсами продовольствия.

Распределены в районы Крайнего Севера, радиоактивнозагрязненные территории, крупные промцентры, полученные по импорту в январе-августе т.г. 100 тыс.тонн мясопродуктов, 10 тыс.тонн масла животного, 1,9 тыс.тонн детских молочных смесей, 287 тыс.тонн сахара, 18,3 тыс.тонн макаронных изделий, а также полученные по импорту в счет взаиморасчетов из общесоюзного фонда 95 тыс.тонн мясопродуктов и 38 тыс.тонн масла живот-

93

94

ного (Китай, Австрия, Ирландия, Германия).

Несмотря на большие сложности, возникающие в текущем году в организации отгрузки продовольственных товаров в районы Крайнего Севера, на 01.10.91 поставка продовольственных товаров в пункты с ограниченными сроками навигации в основном завершена. Полностью выполнены поставки по планам 9 месяцев т.г. в районы досрочного завоза чая, соли, сахара, макаронных изделий, муки, крупы, картофеля, плодово-шерстяной, мясо-и молокопродуктов.

Удалось стабилизировать поставку и войти в график по завозу всем территориям Крайнего Севера. Для оперативной помощи и координации перегрузок товаров с железнодорожного транспорта на суда в порт Осетрово (Якутская-Саха ССР) направлен ответственный работник Министерства.

По вопросам недопоставок продукции поставщиками союзных республик направлены письма в Советы Министров союзных республик с просьбой оказать содействие в ускорении поставок.

В целях изыскания дополнительных ресурсов продовольствия Минторг РСФСР совместно с Минсельхозпродом РСФСР внес предложения в Совет Министров РСФСР об увеличении производства мясных продуктов с использованием белковых, растительных компонентов, маложирной и нежирной молочной продукции, определил конкретный перечень мясных и молочных товаров, рекомендованных к выпуску на местах.

Во исполнение решения Госкомиссии по закупкам продовольственных ресурсов при Кабинете Министров СССР Минторгом направлены объемы продтоваров, крайне необходимых для закупки и поставки в РСФСР в I-II квартале т.г. (мясо, масло животное, мука, крупа, чай).

Министерство торговли РСФСР систематически осуществляет контроль за продовольственным обеспечением территорий РСФСР, особенно крупных промышленных центров, районов Крайнего Севера, а также территорий, подвергшихся радиоактивному заграждению, при необходимости принимаются меры по корректировке отгрузки продуктов питания.